

# 单一作物种植过多、品种更新不及时，部分冬季瓜菜遭遇“白菜价” 瓜菜市场脉动，海南如何号准？

【关注】冬季瓜菜价跌 ③

本报记者 况启勤

5月11日，阳光直泻。临高县加来镇农民老王，无奈地看着眼前的10亩辣椒地。他种的这块辣椒地，连续两年丰收，但因价格低迷，欠下了近万元债务。

“先种一亩水稻，等到冬季，还是种辣椒吧。”连续种了十几年辣椒的老王直说看不懂辣椒的“价格周期”，并且他也不知道应该改种哪种作物。

老王的困惑，并非个例。作为全国冬季菜篮子的提供者——海南农民，他们面对的情况是：新品种作物层出不穷、消费者口味千变万化。然而，他们却没能跟上市场变化，固守耕作习惯，使品种老化、单一作物种植面积过大等成为海

南冬季瓜菜发展亟需突破的瓶颈。

## 警惕！瓜菜产能过剩

“一年赚一年平一年亏”，这是被人熟知的农业周期。不过，从事了20多年农业的琼海嘉积农民林书玄却越来越看不懂如今的行情。

“以青尖椒为例，2013年大量上市后收购价跌至0.5元/斤，局部地区出现滞销；按照周期，今年应该能赚，但情况依然没有改观，从2月底价格就开始下跌，3月大量上市时，已跌破成本价，到4月，价格仅0.4元/斤。”林书玄说，包括种植和采摘在内，平均每斤辣椒成本都在1元—1.3元。

“瓜菜价跌滞销，越发成为常态。无论岛内外。前段时间，四川白菜收购价每斤几分钱，广东青瓜收购价也只有0.1元/斤。”几位不愿透露姓名的内地收购商告诉记者。

2013年有媒体引述一项调查说，中国人日均蔬菜消费量不足1斤。也就是说，中国人人均蔬菜销量不到183公斤，远远低于人均500公斤的生产量。蔬菜产能过剩可见一斑。

## 建议：实行休耕制度

在产能过剩的大环境下，由扩规模向提品质转变，是海南冬季瓜菜发展的必由之路。“过去海南冬季瓜菜‘人无我有’优势明显，导致种植粗放，缺乏成本控制与质量管控，配套的保鲜、包装等技术也落后。”澄迈瓜菜产销协会秘书长许泉说，“只有这些功课做足了，海南瓜菜才能实现物美价廉，提高竞争力。”

来自江西的收购商梁赞和许泉还建议，海南可以实行休耕制度。梁赞说：“如果实行休耕，一方面提高耕地质量，另一方面，也不会出现因产能过剩而导致价格大跌，农民综合效益不减反增。”

## 担忧！种植品种单一

今天，澄迈县金江镇农民王映川终于把12亩地的18万斤的冬瓜卖完了，每斤价格0.16元，算了算账，一共亏了3.6万元。王映川已经种了10多年的冬瓜，不过，品种还是那个品种。

瓜菜种植种类单一，让我省部分瓜菜产能过剩，导致价跌滞销。“今年定安、澄迈冬瓜种植面积，比去年增加30%以上，导致价格下跌。”来自上海的收购商印小冬说，“冬瓜种植面积过大，很大原因是，海南瓜菜种类比较单一，可供农户选择较少，导致不少瓜农只是一味扩大冬瓜种植面积。”

海南瓜菜不仅种类较少，不少品种过老，不符合市场需求，虽然产量不大，但是由于消费量在减少，也出现产能过剩。

细看今年辣椒行情，可以发现，并非所有辣椒品种均亏本。今年2月中旬，

厚皮泡椒只卖0.7元/斤时，而薄皮泡椒价格高达1.8元/斤。

多位业内人士表示：“海南瓜菜品种更新速度要比内地慢2到5年。”

## 建议：增加种植品种

不少业内人士坦言，“所谓规模化是相对的，是为了控制生产成本，多个品种搭配种植也能形成规模，海南亟需研究、尝试新的瓜菜种植，丰富种类。”

“农民至少要种三个品种以上的瓜菜，这样可以降低风险，一种亏了，还有其他补。”许泉说。

印小冬说：“我在内地收购，一车配四五种瓜菜，以降低风险；而在海南往往一车就只有2个品种，风险较大。”

省农业厅总农艺师黄正恩认为，可以通过企业引进新品种，抗击市场风险、培育市场，品种好就扩大种植，品种不好就淘汰。（本报海口5月13日讯）

## 4月份我省CPI 同比上涨1.7%

本报海口5月12日讯（记者张振君 通讯员成晓）国家统计局海南调查总队今天发布的调查资料显示：4月份，我省居民消费价格总水平同比上涨1.7%，其中城市上涨1.7%，农村上涨1.6%。全省食品价格同比上涨1.2%，非食品价格上涨2.0%；消费品价格上涨1.4%，服务项目价格上涨2.7%。

同比来看，4月份，八大类中除了烟酒价格下降2.2%外，其他类均有不同程度上涨。食品价格上涨1.2%，衣着价格上涨0.8%，家庭设备用品及维修服务价格上涨2.0%，医疗保健及个人用品价格上涨2.6%，交通和通信价格上涨1.3%，娱乐教育文化用品及服务价格上涨1.0%，居住价格上涨3.9%。

食品方面，粮食价格上涨3.2%，肉禽及其制品下降0.5%（其中猪肉价格下降3.2%），鲜菜价格下降6.1%，水产品价格上涨4.0%，鲜果上涨14.5%，蛋价格上涨1.2%。

## 农家小院听心声 田间地头真帮扶

▲上接A01版

“过去只能通过信访传声的渠道拓宽了，从这过去近距离地感受农民的心声！”农委主任陈木兴感慨说。

新荣村村民都是春江水岸移民，移民新房的最后一笔扶持资金迟迟到不了位，工程没法验收。而这笔钱就是在那一次王五“村头大会”解决的。当一件件旧账被理清，一笔笔补贴资金晒在阳光下，农委和农民们的心贴紧了。

### 措施之变

一心一意促增收

农委调查问卷的“排行榜”很快出炉，农民意见最大的一项：惠农资金。

瓜菜大棚建设的补贴是惠农资金中农民反映非常强烈的问题。“有领到补贴的种一年就奔荒，可有的连续种几年却一分补贴，农民意见大。”冯步卷说。对此，农委成立3个检查组，下村一户一户走访调查公示，登记造册，补建大棚180多亩，追回169万元不符合条件的补贴资金。惠农资金怎么申请怎么用，农委编成小册子，发给农民，挨户讲解。

资金透明了，人心透亮。冯步卷和党员们也一起梳理着厚厚的一沓调查问卷，汇编成册。为了让党员干部们清醒不忘这一件件农民呼声，他在册子上写了大大“原汁原味意见”6字。

农委党委了解到，农民的问题多集中在不懂市场、缺乏技术、基础设施落后，尤其还有对水的渴求。

“这么多年了，农民还要为水发愁，咱们当党员，如果只坐机关，怎么能找出农民的心结？”冯步卷动员说。

在农委投入4000多万元建设新州自来水厂前，新州镇黄塘农民生活用水是靠水桶挑进家的。“以前拖拉机开进村，50斤干净水卖2元钱，一天买水最少得45元，比正常的自来水价格高出几倍。”

儋州市农委加快建设镇级中心水厂和村级饮水工程，至今年已解决近8万人的饮水难。十年来群众反映最强烈、社会影响最大的新英地区群众缺水问题一朝破解。新州镇黄塘村农民郑华金感触深刻，“等了4年，今年终于等到了干净水！”

“透彻”、“全面”、“真实”，这是记者走访时听到群众对农委说得最多的几个词。而农委也从群众口中真正体会到对增收的渴望。

今年农委倡导农业结构调整所带来的成效，在王五镇水坎村农民的田头显出了“风光”。甘蔗地改种成百亩黄秋葵，每斤地头收购价达5元。“一年摘3季，30亩净利润15万元。”过去，这在种植户柯万学的眼里不敢想象。

在光村镇雪茄烟叶种植基地，农委今年将大排沟修建完工，并鼓励农民从单纯打工到承包烟叶种植，3000亩雪茄基地给农民带来了实在的收益。基地经理沈笔醒说，企业带着2000多农户参与种植管理，光白沙塘村年人均收入从过去的1270元提高到7000元，3年中35户受益农户建了新房。

在晒烟房记者见到了村民王莫兰，如今，他除了向公司租出6亩多地，同时还承包了60亩地种植烟叶，他掐指一算，去年仅承包收入就有3万多元。

### 作风之变

康控监督聚民心

农委历来项目多、资金多，怎么把“风险点”变为“安全点”？

在考核干部促增收实绩的全程，农委对自己的党员干部工作进行了一次“检修”。

围绕为民务实清廉，农委启动“廉政风险防控”的预警机制。通过个人自查、部门筛查、领导评查、党委审查“四查”，在125项岗位业务和工作流程中查找出807个动态风险点。

对已发现的风险点，农委向部门或个人发出提示性预警、督导性预警或纠错性预警，部门或个人接到预警须立即整改。

“3月份实行预警机制以来，农委有5人（含部门）收到预警通知书，通报批评2人，解聘3人。”冯步卷说。

4月18日，有群众反映林业服务大厅办事员上班聊天，次日，农委的预警通知书就下达了。一位曾收到预警通知书的干部告诉记者，“手里攥着个通知书，比过去口头批评难受得多，不整改解决问题，觉都睡不着。”农委纪委书记万俊说，此举固然给干部增加了压力，但也有效督促其改正，实际是保护干部的一种举措。

干部的作风在机制的监督下转变，越来越多农委干部动真情、出真劲、办实事。4月以来，儋州黑皮冬瓜出现“卖难”，滞销十余万吨，田间收购价降到了1毛多。五一期间，农委两个考察组分赴北京、天津、武汉、长沙等地对接客商，3天卖掉1000吨冬瓜。

农民们由衷感慨：“有农委出面，我们心头踏实很多。”5月的儋州，望不尽的田野上一片欣欣向荣！（本报海口5月13日电）

# 无人机高空窥视 狙击手隔窗毙“敌”

### 海口举行反恐实战演练，重点部位反暴恐，警力一分钟到达，特警十八般武艺逐一亮剑

■ 本报记者 李关平 特约记者 黄培岳

“快跑！敌人啦，杀人啦——”今天上午，在海口某广场，“暴恐分子”持砍刀、手枪袭击群众，防控的警力一分钟内赶到现场开枪还击，第二梯队警力5分钟内到场支援，最终将恐怖分子击毙。

不要惊慌！这是海口市公安局在特警支队训练场举行2014年反恐实战演练。为有效处置各类突发事件，海口警方建立了反恐武装巡逻“1+5”工作机制，即在市内设立了21个重点防范部位，对于发生在重点部位的暴恐事件，要求第一梯队警力1分钟内到达现场果断处置，第二梯队警力5分钟内到场支援。

据了解，反恐实战演练活动共设置了3个科目，分别是处置持械砍杀暴力恐怖事件、处置大规模劫持人质事件和处置劫持旅游大巴车暴力恐怖事件。

省委常委、海口市委书记陈辞，武警海南省总队司令员孙建锋等有关部门负责人现场观摩了实战演练。

### 模拟实战1：

#### 8名“暴徒”广场持刀砍人 使用夺刀器抓捕 狙击组隔窗击毙“歹徒”

9时37分，8名“恐怖分子”突然在海口某广场持砍刀、手枪袭击群众，当场造成群众伤亡。驻点防控的警力一分钟内迅速赶到现场处置，对正在施暴的“恐怖分子”果断开枪，当场击毙1名、击伤2名“恐怖分子”并使用夺刀器实施抓捕。

5名残余“恐怖分子”分两股逃窜，其中3名躲入街边无人简易房内，持枪与民警对峙；另2名劫持2名人质躲入附近居民楼。

第二梯队警力5分钟内到场支援。手握突击步枪的特警“闪电”机动组队员迅速封控现场，特警无人机迅速出动，在空中盘旋侦察，并实时传回监控图像。

5名突击队员快速破门，“恐怖分子”负隅顽抗，特警队员果断开枪击毙。在居民楼前，“恐怖分子”拒绝谈判，指挥部下达强攻命令。狙击组隔窗击毙窗口处1名持枪“恐怖分子”。同时，突击一组乘坐云梯车从正面强攻，突击二组利用聚能爆破装置炸开防盗门突入室内，突击三组2人从楼顶索降破窗突入室内，最终安全解救人质。



5月13日，海口市举行反恐实战演练。图为演练现场，海口市公安局特警处置持械砍杀暴力恐怖事件。



### 模拟实战2：

#### 停车场连环爆炸 出动“神眼”和搜爆犬 武警爆破捕歼“暴徒”

9时55分，“轰——轰——”随着两声震天巨响，海口市某公园停车场的群众发出惊呼：“出事了，有炸弹爆炸了，快跑——”。2名“恐怖分子”在停车场制造连环爆炸事件，造成汽车燃烧，停车场周边十余名游客受伤，现场火光冲天、一片混乱。

特警支队排爆组赶到现场架设电子屏蔽仪，防止再次发生遥控引爆，使用“神眼”多功能检查镜对车体进行检查，使用搜爆犬对爆炸区域内的车辆搜索，发现一枚爆炸物，立即使用排爆车转移销毁。

在谈判无效后，以爆震弹为信号，武警特战队采取“爆破突入、隔窗狙击、强行攻击”的战术手段实施强攻，使用突击梯快速进入大客车，武力突击歼捕“恐怖分子”。

（本报海口5月13日讯）



↑ 演练现场，海口市公安局特警处置持械砍杀暴力恐怖事件。  
↓ 演练现场，武警战士从天而降处置劫持人质事件。

本栏目图片均由 本报记者 李英挺 摄

### 模拟实战3：

#### 旅游客车21名人质遭劫持 谈判专家对话“暴徒” 特警炸开玻璃进客

令，特警支队立即对被劫大客车进行追击、截停，狙击组携带狙击枪、测距仪、风速仪、高倍望远镜进入最佳观察攻击位置。谈判专家利用装甲车为掩护，与“恐怖分子”对话。特警队员隐蔽接近被劫车辆，利用静音电钻，在车后部钻孔后，放置侦

场，特警支队立即对被劫大客车进行追击、截停，狙击组携带狙击枪、测距仪、风速仪、高倍望远镜进入最佳观察攻击位置。谈判专家利用装甲车为掩护，与“恐怖分子”对话。特警队员隐蔽接近被劫车辆，利用静音电钻，在车后部钻孔后，放置侦

查窥镜将车内情况，实时传输到指挥部。无人侦察机对现场进行高空侦察。“恐怖分子”拒绝谈判，特警队员利用聚能爆破装置定向炸开汽车玻璃，利用突击梯快速进入大客车，武力突击歼捕“恐怖分子”。

（本报海口5月13日讯）

# 三亚成公立医院改革国家试点城市 五招缓解百姓“看病难”

本报三亚5月13日电（记者黄媛 通讯员吴永凯 黄国经）国家卫计委日前公布第二批公立医院改革国家试点城市，三亚作为我省唯一的市县被纳入其中。

三亚将在履行医管委职责、推行公立医院绩效考核制度、探索建立医院理事会制度；三是加强卫生信息化建设，实现信息共享；四是深化人事制度改革，促进合理分配，坚持按需设岗，实行定岗定编不定人的人事制度改革；五是改革补偿机制，推行医药分开。取消药品加成政策，将公立医院补偿由服务收费、药品加成收

透露，三亚公立医院改革试点将在五方面重点发力：一是通过履行医管委职责，推行公立医院绩效考核制度；二是建立现代公立医院管理制度，探索建立医院理事会制度；三是加强卫生信息化建设，实现信息共享；四是深化人事制度改革，促进合理分配，坚持按需设岗，实行定岗定编不定人的人事制度改革；五是改革补偿机制，推行医药分开。取消药品加成政策，将公立医院补偿由服务收费、药品加成收

入和政府补助三个渠道改为服务收费和政府补助两个渠道。医院由此减少的合理收入，通过调整医疗服务价格、设立医疗服务费和增加政府投入等途径予以补偿。

作为海南南部区域医疗中心，三亚早在2009年开展的新一轮医改中，就成为首个省级医改试点城市。通过几年的探索和实践，三亚从2011年至今投入16亿元支持公立医院发展，实现新农合和城镇居民医保并轨，全面

实施基本药物制度，全市基层医疗机构年度基本药物销售额超过药品总收入人的85%；试点医院三亚市人民医院基本药物销售额占药品总收入的16%，把基层医疗机构和村卫生室的挂号费、诊查费、注射费等合并为一般诊疗费，并纳入医保支付范围；同时，市内的3家公立医院分别在社区设立3个社区卫生服务站，按一级医院标准收费，降低群众就医成本，基本缓解群众看病难、看病贵问题。

实施基本药物制度，全市基层医疗机构年度基本药物销售额超过药品总收入人的85%；试点医院三亚市人民医院基本药物销售额占药品总收入的16%，把基层医疗机构和村卫生室的挂号费、诊查费、注射费等合并为一般诊疗费，并纳入医保支付范围；同时，市内的3家公立医院分别在社区设立3个社区卫生服务站，按一级医院标准收费，降低群众就医成本，基本缓解群众看病难、看病贵问题。

（本报海口5月13日讯）

## 昌江试行“人脸识别”考勤制度 上班考勤 以貌“取”人

本报石碌5月13日电（记者黄能 通讯员潘振兴）“今天你刷脸了吗？”“你换发型了，小心机器不认得你。”最近，昌江黎族自治县人社局的工作人员邓邓和她的同事们多了一个关于“刷脸”的话题。

日前，昌江纪检监察部门引进脸谱考勤机，在包括纪检监察局、人社局、财政局在内的10个单位试行上下班使用“人脸识别”登记考勤。

今天上午，记者在昌江人社局看到，工作人员只需在考勤机人脸识别屏幕前站立1到2秒钟，机器即自动报出登记人员的姓名，完成整个下班考勤登记的验证和录入过程。“自从单位使用了脸谱考勤机，大家上班明显比以前来得更早、更齐了。”邓邓告诉记者。

昌江纪检监察部门有关负责人介绍，所有试行单位实行在工作日全体干部、职工上班签到、下班签退，上午和下午各考勤两次。每个单位安排一名管理员，但管理员的权限仅限于录入、更新所在部门干部、职工的个人信息。所有考勤登记记录由昌江纪检监察部门统一管理，纪检监察部门随时可以提取记录检查各单位的考勤纪律，并对记录进行统计、分析，定期公开通报。

考勤的检查结果由纪检监察部门反馈给各单位，各单位负责人根据《海南省“庸懒散奢贪”行为问责办法》进行处理，机关干部年度旷工连续超过15天或一年内累计超过30天的，依据《公务员法》规定予以辞退。

“目前该制度还处在试用阶段，相关细化配套制度还在制定中，试用效果理想的话将推广到全县各单位。”昌江纪检监察部门相关负责人表示，引进“人脸识别”考勤制度旨在加强对“庸懒散奢贪”的整治力度，可以有效地杜绝代签、迟签等人情考勤现象的发生，严肃工作纪律，增强干部、职工自我约束能力。

## 我省农业科技110 技术培训班开班

本报海口5月13日讯（记者陈蔚林）槟榔黄化病防控技术、罗非鱼病害防治技术、耕地土壤改良及施肥技术……这些是记者从省科技厅获悉的，2014年海南省农业科技110技术培训班的部分课程。今天下午，该培训班在海口正式开班。

为贯彻落实省政府重点工作部署，加强农业技术创新和服务，提高我省农业科技人员技术水平和农业科技项目申报管理水平，省科技厅定于5月在海口、文昌、定安、乐东、琼中、陵水、白沙、澄迈等8个市县区（片区），分为8期举办2014年海南省农业科技110技术培训班，为我市各县市科技管理部门、农垦总局科技处、农业科技110服务站相关负责人和广大农民培训相关农业科技知识。

今年的培训内容十分丰富，涵盖农村领域科技项目实施和经费管理、果蔬栽培和病虫害防控技术、牲畜饲养管理和疾病防治技术、绿色防控技术的综合应用等实用农业科技，还对海南农博网信息技术和海南省农业科技110手机服务系统的推广应用作了说明。

据了解，海南省农业科技110于2002年创建，12年来不断整合涉农农业科技资源，为农民提供技术、信息、农资、农产品销售和信贷担保等服务，为省热带特色农业提供了强大的技术支撑和快捷有效的服务，促进了农民增收、农村增收、农村繁荣。近年来，该平台获得我省农民群众的认可与好评。